地理试卷

 单项选择题（本大题共40小题，每小题1.5分，满分60分）
甲图是1950年后某国人口出生率、死亡率和自然增长率的变动示意图，乙图是人口年龄构成示意图。读图回答1--2题。
1、根据甲图所示的人口变化趋势判断，今后该国人口工作的主要任务是（   ）

A. 减少劳务人员输出                   
B. 继续保持较低的人口生育水平
C. 遏制人口老龄化加速的势头            
D. 鼓励农村大量剩余劳动力向城市转移

2、在乙图中，人口老龄化最严重的是（   ）

A. ①      
     B. ②
               
C. ③             
D. ④
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如图是世界某四个国家人口增长统计图。

3、图示四个国家，人口自然增长率从高到低排列，正确的是

A. ①②③④
        B. ①③②④


C. ②③④①
        D. ②④①③

4、图示四个国家，社会经济发展水平最低的是

A. ①
      B. ②
     
C. ③
      D. ④

5、图示四个国家，人口增长模式为“低低低”型的是

A. ①②
  B. ③④
     C. ①③
  D. ②④
伴随着城市化进程的加快，我国广大农村人口大规模地向城市流动，导致了农村“人口空心化”，也使农村耕地低效益趋势越来越突出。为提高农业收益，各地政府纷纷采取措施，鼓励耕地流转。据此完成6--8题。

6、上述材料对农村“人口空心化”最科学的表述是（    ）

A. 男性比例降低
    B. 女性比例降低    
 C. 青壮年比例降低
  D. 村中心人口减少

7、“人口空心化”引起的耕地低效益趋势主要表现在（    ） 

①播种面积减小   ②机械化水平下降   
③农药用量增加   ④耕地资源严重浪费

A. ①②
           B. ②③
          
C. ③④
             D. ①④

8、推测耕地流转将会带来的变化是（    ）

A. 农产品种类更加丰富
                 B. 农业生产走向专业化
C. 农产品价格波动加大
                 D. 人口大量向农村回流
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四川省人口变化既具有全国的普遍特征，又有其作为西部地区人口大省的突出特点．据此回答9--10题。
9、影响四川省图示时间以来人口结构变化的主要原因是（　　）

计划生育政策
        

社会生产力水平的提高
    C. 适龄劳动人群的外迁
  

人们生育观念的改变
10、据图可推测四川省未来人口结构的变化趋势是（　　）

A. 少年、中青年人口比重降低                   

B. 少年、老年人口比重不断增加
C. 中青年、老年人口比重进一步降低         
D. 中青年、老年人口比重不断增加
雄安新区（距北京100 多千米）是我国继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一个具有全国意义的新区。下图为雄安新区位置示意图。据此完成11--12题。
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11、关于图示各城市的叙述，正确的是（    ）

A. 保定的服务范围比石家庄小

B. 天津的城市等级比石家庄低
C. 安新县服务种类比天津市多


D. 保定的人口规模比天津市大

12、设立雄安新区的有利区位条件是（    ）

A. 基础设施落后、交通不便
             B. 发展潜力更大、地价较低
C. 发展历史悠久、知名度高
             D. 高等院校集聚、科技发达
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13、下列工业区（阴影部分）与住宅区（空白部分）布局最不合理的是（    ）

A. 
           B.                 C. 
           D. 
纽约曼哈顿有两个中心商务区，一个是华尔街地区，白天人来人往，晚上人去楼空，成为“空心城”，另一个是以洛克菲勒大厦为中心的商业区，白天游人如织，夜晚歌舞升平，成为“不夜城”．据材料回答14--15题。

14、“空心城”反映中心商务区的一个重要特点是

经济活动最为繁忙
                   B. 建筑物高大稠密   

C. 人口数量昼夜差异大                   D. 内部交通发达

15、“不夜城”和“空心城”现象说明纽约城市情况是

A. 逆城市化现象                         B. 城市功能区产生分化  

C. 城市化速度快
                       D. 城市经济活动畸形发展
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为缓解停车难问题，北京市朝阳区采取“错峰停车”措施，鼓励各社会单位将停车位夜间或双休日向周边社区市民开放．图为“朝阳区某功能区不同时段人口流动状况示意图”．据此完成16--17题．
16、“错峰停车”主要利用了该功能区与相邻功能区

A.地租水平的差异
  B. 人口密度的差异

C.汽车拥有量的差异 D. 人口流动状况的差异

17、该功能区属于
    A. 商业区
 B. 住宅区 C. 工业区  D. 行政区

新时代背景下中国新型城镇化高质量发展是一种人地和谐、高效低碳、生态环保、节约创新、智慧平安的质量提升型城镇化.图1为城镇化发展的四阶段性规律，图中阶段I和阶段II的工业化水平数字是指工业占国民生产总值的比例。据此完成18-19题。
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18、图中城镇化发展到第III阶段，对应的工业化水平最可能是（    ）
A.小于 30%
   B.60%--80%     

C. 70%--30%      D. 大于80%

19、城镇化发展到第IV阶段，城市应该着力发展（    ）
A.劳动密集型工业
    B.机械制造业
       
C.农产品加工业      D.智能制造业
“舒适型移民”已成为当代社会重要的人口流动方式，在经济比较发达、人均可自由支配收入较高、大众旅游以及城市化发展较为成熟的背景下，许多人要求暂时或永久离开城市喧嚣浮躁的生活环境，寻找一种安逸、自在、慢节奏、健康的生活方式，从而形成“舒适型移民”。据此回答20--21小题。

20、“舒适型移民”产生的客观条件是地区间

A. 环境状况的差异
B. 就业机会的差异   
 C. 经济水平的差异 
D. 迁移政策的差异

21、“舒适型移民”对迁入地可能带来的影响是

①增加劳动力  ②大力开发资源  ③提升住房价格  ④劳动服务业发展

A. ①②
           B. ③④
           
C. ②③
           D. ①④
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“反向过年”是指年轻人选择将老家的亲人接来工作的城市过年，近年来选择“反向过年”的人大幅增加。下图为我国部分城市春节期间接待游客数量对比。据此完成22--23题。
22、据图推测，出现“反向过年”最多的城市是

A. 北京
            B. 上海
              C. 广州
             D. 深圳

23、“反向过年”的影响叙述正确的是（    ）

A. 缓解农村老龄化问题
                     
B. 缓解城市春节用工荒
C. 促进农村旅游业发展
                     
D. 缩小地区之间经济差异
人口城镇化分为“城化”和“镇化”两部分，“城化”是指人口向各类城市的城区集中的过程，而“镇化”是指人口向小城镇的镇区集中的过程。某一时期内某区域的镇区人员增长量占城镇总人口增长量的比例称为“城镇人口镇化贡献率”。如图示意我国部分省份和直辖市2000—2005年和2010—2015年两个时段的城镇人口镇化贡献率柱状分布。据此完成24--26小题。
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24、推测M地最可能是

A. 辽宁
            B. 上海
              
C. 湖南
             D. 安徽

25、2000—2005年，吉林的

A. 镇区人口呈现负增长
                     B. 城镇人口总数下降
C. 城区人口呈现正增长
                     D. 镇区人口总数上升

26、图示时间段内，关于重庆与陕西城化贡献率叙述正确的是（     ）

A. 重庆一直高于陕西                         
 B. 陕西一直高于重庆
C. 2000—2005年重庆城化贡献率高于陕西  

D. 2010—2015年重庆城化贡献率高于陕西

轨道交通TOD模式是以轨道交通(地铁、轻轨等)作为城市交通系统的主要方式，将轨道交通与城市用地方式紧密结合，以轨道站点为中心，400-800m(5-10分钟步行路程)为半径建立集商业等为一体的城区，实现土地集约化利用，引导城市空间布局的拓展。完成27--29小题。

27、基于轨道交通TOD模式，不适合大规模布局在轨道站点的是（     ）

A. 仓储物流
       B. 高密度住宅
      
C. 零售娱乐
         D. 商业办公

28、城市新建城区，利用轨道交通TOD模式的主要目的是

A. 优化城市内部空间结构
                B. 缓解交通拥堵
C. 引导城市土地利用布局
                D. 减少环境污染

29、基于轨道交通TOD模式发展的新城，城市空间形态会形成

A. 团块状布局    
B. 同心圆布局      
C. 组团状布局
     D. 串珠式布局
公交车作为廉价、高效的公共运输工具，在大城市、小城市都立下了汗马功劳。随着社会经济的不断发展，我国公交车系统也出现了“小城市无人坐，大城市没车坐”的困境。下图为我国某大城市主干街道上的甲、乙两个公交车站台分布图，经统计，不同时刻上下车人数随时间变化有明显差异。结合材料，完成30--32题。
[image: image2.png]



30、造成“小城市无人坐，大城市没车坐”困境的根本原因是（   ）

A. 公交系统完善程度                    B. 社会经济发展水平
C. 城市人口数量差异                    D. 城市交通拥堵状况

31、在21世纪初，小城市公交车也曾经出现过人满为患的场景，可能是因为（   ）

A. 其他交通运输方式少                  B. 城市公交的线路完善
C. 乘坐公交车成本低                    D. 交通拥堵状况在加剧

32、关于街道M、N方向的说法，最有可能的是（　　）

A. M、N方向皆为郊外                    B. M、N方向皆近商业区
C. M方向近市中心                       D. N方向近旅游区

植被浅沟指在地表沟渠中种有植被的一种工程，它通过重力流收集雨水径流。下图示意城市植被浅沟的结构，a、b、c、d为水循环环节。据此完成33--35小题。
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33、在城市中用植被浅沟代替不透水地面会使图中水循环环节

A. a增加
         B. b增加
         
C. c减少
           D. d减少

34、城市大量修建植被浅沟的主要目的是

A. 增加绿地面积，美化环境
            
B. 减轻雨水的冲刷，减少水土流失
C. 增强对雨水的滞留能力                 
D. 优化水生环境，保护生物多样性

35、城市大量修建植被浅沟后，城市河流

A. 流速变化增大
  B. 水质下降
         
C. 流量更加稳定
        D. 侵蚀增强
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下图是我国某大城市各类土地利用付租能力随距离递减示意图。回答36--37小题。

36、当①线变成②线时，则住宅功能区可拓展到

A. 二环路
         B. 三环路


C. 四环路
         D. 环城路

37、近年该市大型综合商场和超级市场逐渐从市中心向二、三环路迁移，主要原因是 

①城区用地紧张，地租上涨 

②人口向郊区迁移  

③城市交通网的不断完善 

④二、三环路人流量更大

⑤市中心交通拥堵

A. ①②③
           B. ①③⑤
            
C. ②③④
           D. ②④⑤
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短视频是指时长在一分钟内，用户可在社交媒体平台上实时分享的视频形式。近年来，短视频成为全民热捧的传播方式。不少城市借助短视频的传播，实现城市形象的优化，一跃成为“网红城市”。下图是某短视频APP统计2016 ～2018年国内某市市中心短视频上传量分布图，据此完成38--40题。
38、图中短视频上传量高的区域最有可能为

①工业园区  ②中心商务区  ③住宅小区  ④旅游景区

A. ①③
         
B. ①④
            
C. ②③
            
D. ②④

39、该城市空间分布形态的主导因素是

A. 地形、交通
      
B. 资源、地形
     
C. 交通、河流
     
D. 河流、地形

40、下列短视频的内容，最不可能出现在该市的是

A. 公交站周围布满了共享单车
            
B. 汽车在山岭的隧道中穿梭
C. 高楼俯拍的建筑物错落有致             
D. 地铁在高架桥上跨江而过
二、综合题（本大题共3小题，满分40分）

41、材料一：“某城市横剖面图”，读图，完成下列问题。（8分）
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（1）在图A～F中：代表中心商务区的代号是____；代表工业区的代号是____；代表低级住宅区的代号是____，代表高级住宅区的代号是____。

（2）①类用地中高级住宅区与低级住宅区呈____发展的状况，高级住宅区则与____相联系。

（3）③类用地随着城市的发展，被迫向市区外缘迁移，原因主要是____________、____________。
42、 2017年，我国城镇人口比重达到58.5%，与上年相比上升了1.32%。2017年全国流动人口为2.30亿，流动人口中很大一部分是新生代农民工，回答下列问题。

图中反映出近年来我国人口变化有何特点？并说明变化原因。（6分）

结合材料可知我国已经处于城市化的快速发展阶段，但是也出现了众多的“城市病”，针对我国目前出现的一系列城市化问题，请提出合理的解决措施（6分）

概述我国当下的人口流动对农村产生的消极影响。（4分）

43、城市是人类活动对地理环境影响最深刻的地方，优越的地理环境更有利于城市的发展。读“我国某城市规划图”，回答下列问题。
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（1）根据图示信息，比较A、B、C三地地租高低，并说明地租最高处的判断依据。（6分）
（2）请在A、B、C、D四地中，选择高级住宅区的最佳建造位置，并简析理由。（6分）

（3）如表为某中学地理研究性学习小组收集的该城市建设发展过程中降水量的百分比变化情况。分析该城市降水量百分比变化的原因。（4分）

	年份
	降水量（%）
	蒸发量（%）
	地表径流（%）
	地下径流（%）

	1960
	100
	40
	12
	48

	2012
	100
	27
	41
	32


地理答案解析
一、选择题
1-5 CCAAB    6-10 CDBAA    11-15ABDCB    16-20DBCDA

    21-25BCBBD   26-30CABCB    31-35ACACC    36-40BBDDA

二、综合题
41、

D     A、C、E     B      F      

背向        文化区        

（3）为了降低成本    保护城市生态环境  　

42、

（1）①人口自然增长率较低，基本上逐年降低 。其原因是：“计划生育”国策实施有效控制了人口的过快增长；②每年净增人口多且逐年增多。其原因是中国人口基数大。 

（2）①促进城市化进程与社会经济发展相适应，与城市环境保护相协调；②严格控制大城市的规模，建设卫星城，分散大城市只能；③合理规范城市的内部功能分区；④提高城市的绿化程度，创建“绿色生态”城市。

（3）①留守儿童、空巢老人等社会问题日益严重；②青壮年劳动力及人才的大量流失。

43、

A＞B＞C；A地位于市中心；交通通达度好，地租最高。 

（2）D地； ①靠近文化区； ②地势较高； ③临近森林公园，处在上风地带，环境优美； ④处在河流上游，水质较好； ⑤交通比较便利。 
    （3）城市的发展使越来越多的地表被硬化、被建筑物覆盖；地表径流量增大，地表水和雨水下渗减少（使地下径流减少）；植被减少，蓄水量减少，导致蒸发量减少。
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